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t p . s E p i s c o p t a l . P a n 
Miercuri în 20 Ianuarie s'a stins din viaţă 

Preasfinţitul episcop Ioan al Aradului în vârstă 
de 77 ani. 

Cu reposatul trece în lumea veciniciei unul 
dintre cei mai vrednici stâlpi ai bisericei noa
stre. 

Esit din şcoala saguniană reposatul avea mai 
multă aptitudine practică, decât o înaltă şcoală 
dogmatică, mai mult bun simţ şi pricepere rea
lităţii, decât cunoştinţă vastă a teoriilor abs
tracte, mai multă sobrietate în viaţa privată şi 
omenie în cea publică, decât diplomaţia omu-
iui crescut la şcoala modernismului. 

Originar dintr-o familie de harnici gospodari 
din Bihor reposatul a moştenit bunătatea sufle
tească a ţăranului nostru şi acea înaltă stimă 
faţă de îndatoririle sale ca om si ca slujitor al 
poporului şi al bisericii, care a caracterizat în
treaga pleiadă de înaintaşi şi contimporani din 
vremurile mari de odinioară. 

Biserica, şcoala şi neamul erau pentru aceşti 
antemergători, modeşti în pretenţii şi mari în 
fapte, întreaga lor preocupare. 

De aceea orice încercare de discordie era pri
vită cu dispreţ şi indignare. P. S. Sa a avut să 
îndure aceleaşi săgeţi înveninate, îndreptate 
dela stăpânirile străine de ieri, pentru distruge
rea bisericii şi a şcoalei noastre, stâlpii de vea
curi ai neamului românesc. 

Dar modestul mucenic le-a parat cu o ener
gie plină de demnitate. 

Trăind într'o simplitate filozofică a ştiut să 
se izoleze de marile centre de fermentare şi se-
ducţiune a sufletelor curate. Din cauza aceasta 
ispitele l'au urmărit mâi rar şi a rămas bun ro
mân şi admirabil păstor sufletesc al poporului. 

Biserica şi şcoala mai presus de toate Ie-a iu
bit şi le-a apărat cu elanul curat a păstorului 
îndrăgostit de turma sa. Şi aceasta linie de con
duită a urmărit-o cu patimă, până la moarte. 

Faptele episcopului dela Arad modeste în 
pretenţii, dar mari în fond rămân pentru urmaşi 
ca un exemplu de disciplină morală, de o rară 
tărie de caracter şi cinste sufletească. 

El a iubit mai mult munca stăruitoare, lipsită 
de sgomo.t şi de vanitatea reclamei. 

Incepându-şi cariera cu modesta slujbă de 
funcţionar al diecesei Aradului a trecut prin 
toate treptele serviciilor şi demnităţilor con
sistoriale. 

Peste o jumătate de veac a muncit cu stăruin
ţa unei albine, pentru binele public. Şi imitând o-
biceiul marilor noştri i înaintaşi a adunat cu 
o raţională economie tot prisosul vieţii sale, 
pentru a-1 dona la moarte aceleia, pentru care 
s'a jertfit în viaţă. 

încă înainte de sfârşitul vieţii sale şi anume 
cu prilejul felicitărilor de Anul nou, P. S. Sa E-
piscopul Ioan al Aradului a anunţat delega-
ţiunei consistoriale şi a corpului profesoral dela 
seminar, că din agoniseala P. S. Sale cinstită şi 
făcută cu ajutorul lui Dumnezeu, pune la dis
poziţia Venerabilului Consistor din Arad m 
milion de Lei în depuneri şi efecte, care va 
forma „Fondul Episcopului Ioan I. Papp pentru 
burse". Din acest fond se vor distribui burse 
pentru tinerii din eparhia Aradului, cari vor stu
dia teologia la seminarul din Arad, sau la uni
versităţile din ţară şi străinătate. 

Pe lângă aceasta a lăsat cea mai mare parte 
a averii sale pe seama eparhiei Aradului. 

Deplângem şi noi cu adânc regret trecerea 
din viaţă a acestui bun părinte, care a adus ser
vicii atât de preţioase bisericei şi neamului. 

* * * 

Episcopul Ioan I. Papp s'a-născut în comuna 
P&eiovelişte din judeţul Bihorului la 20 Dec. 



1848, ca fiu al cântăreţului de strană Ilie Pap. 
Studiile gimnaziale le-a făcut la liceul român 

din Beiuş şi după trecerea examenului de ma
turitate s'a înscris la cursul teologic din Arad. 
încă de pe vremea studiilor sale teologice a in
trat în serviciul Consistorului, unde a funcţio
nat fără întrerupere 34 de ani. 

In anul şcolar 1875—6 a funcţionat şi ca pro
fesor la seminarul teologic. Dar simţindu-se lip
sa lui în administraţia bisericească a fost re
chemat din nou la Consistor, unde s'a distins 
printr'o pricepere deosebită, fiind un excelent 
conducător de serviciu şi un neobosit muncitor. 

Calea ierarchică a străbătut-o începând de-
!a practicant până la aceea de preşedinte al 
Consistorului. 

In 1879 s'a sfinţit diacon, la 1883 protodiacon, 
la 1890 referent al Senatului bisericesc, la 1899 
s'a tuns întru monah, fiind înălţat la rangul de 
protosincel. 

După moartea spiscopului Goldiş a fost ales 
preşedinte al Consistorului conducând diecesa 
cu pricepere şi cu tact. 

Un an mai târziu la 1903, Sinodul eparhiei 
Aradului l'a ridicat la treapta de episcop al a-
cestei eparhii, în care calitate a condus-o cu 
vrednicie timp de 21 ani. 

Actul înmormântării a fost un prilej de ma
nifestaţie sinceră şi impozantă a regretelor tu
turor celor ce l'au cunoscut. 

in cursul zilei de Joi, familia răposatului a 
primit o mulţime de telegrame de condoleanţe, 
între cari dela I. I. C. Brătianu prim-ministru, 
I. P. S. S. Mitropolitul Primat Miron, I. P. S. 
S. Mitropolitul Pimen al Moldovei, I. P. S. S. 
Mitropolitul Vasile al Blajului, I. Lapedatu mi
nistrul Cultelor, Marta prim preşedinte al Curţei 
de Apel Timişoara, dela consistoarele noastre, 
dela episcopii gr. catolici etc. 

Au fost depuse pe catafalc o mulţime de co
roane, din care se remarcă cele trimise de: Ju
deţul Arad, Primăria Arad, Primăria Timişoa
ra, Internatul de fete, Prefectura poliţiei şi câ
teva ale familiei. 

Joi după masă la ora 3 sicriul a fost trans
portat în catedrala din Arad şi aşezat pe un ca
tafalc frumos împodobit. Transportarea s'a fă
cut cu un ceremonial deosebit, la care au luat 
parte toate autorităţile, preoţimea şi onoraţiorii 
oraşului, şi întreagă garnizoana militară. Ser
viciul divin l'a săvârşit P. S. S. episcopul Ca
ransebeşului cu mare asistenţă de preoţi. Bise

rica a stat deschisă toată noaptea şi sicriul pri-
veghiat de preoţi şi clericii seminarului. Seara 
a sosit în localitate P. S. S. episcopul Roman 
dela Oradea mare şi Dr. Petru Ionescu delega
tul ministerului de culte. 

Sâmbătă dimineaţa s'au prezentat la reşedin
ţă toate delegaţiile din cuprinsul metropoliei 
primite oficial de membri Consistorului în frun
te cu asesorul Mihai Păcăţianu. 

Consistoriul nostru şi eparhia noastră au fost 
reprezentate prin d-nii Dr. Seb. Stanca as. cons. 
şi Dr. Ion Pasca profesor la teologie. 

Dimineaţa la 8 ore s'a început Sf. Liturgie 
săvârşită de P. S. S. episcopul Iosif al Caran
sebeşului asistat de 16 preoţi şi 2 diaconi. 

La ora 10 s'a început serviciul funebral la 
care a servit şi P. S. S. episcopul Roman dela 
Oradea mare împreună cu 36 preoţi. 

Răspunsurile liturgice le-a executat corul teo
logilor, iar cele funebrale corul mixt al profeso
rului Lugojanu. A fost de faţă o lume imensă 
care a umplut şi ultimul loc în biserică. 

Prima cuvântare a rostit-o asesorul cpns. Mi
hai Pâcăiţanu în numele consistoriutui. 

In cuvinte sincere şi calde face o frumoasă 
caracterizare a însuşirilor sufleteşti ale reposa-
tului. A avut un suflet nobil, multă prevedere şi 
dragoste pentru biserică, conştiinţă perfectă a 
datoriilor sale faţă de biserică, şcoală, neam şi 
patrie, un caracter deschis, păzitor bun al legi
lor, binefăcător al tuturor năpăstuiţilor. A zidit 
şi renovat biserici şi scoli, a sfinţit peste 60 
biserici învăţând cuvântul evangheliei, a refăcut 
mănăstirea Hodoş Bodrog, internatul de fete, 
serninariul, fondul preoţesc diecesan 1-a ridicat 
la o stare fără pereche în metropolie, a hirotonit 
întru arhiereu pe I. P. S. Metropolit al Sibiului, 
pe P. Sfinţiţii episcopi Iosif, Roman, Nicolae, 
Iustinian şi Lucian, a hirotonit 450 preoţi. A fost 
călăuzit pururea de cel mai curat simţ de drep
tate, de duh apostolesc, adevărat ostaş al lui 
Isus Hristos. 

Dl dr. Petru Ionescu vorbeşte în numele Mi-
nisteriului de culte şi al guvernului. După cum 
la 1848 marele Andrei a aflat bise reia noastră 
din Ardeal în primejdie de destrămare şi cu ta
lentul său a ştiut să o scoată din întunerec, ast
fel s'a găsit şi reposatul în 1903 în faţa unor 
stări extrem de grele, cari sfăşiau eparhia A -
raduiui în hărţueli păgubitoare. 

Providenţa a arătat că în momente grele ne 
trimite afutor şi a trimis pe reposatul în mo-
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meritele cele mai grele. Cu credinţa sa curată 
în D-zeu şi dragostea faţă de virtuţile neamu-

: lui a ştiut să niveîească toate asperităţile şi să 
întroneze cea mai desăvârşită armonie. A avut 
momente când faptele saie au fost criticate, el a 
fost însă liniştit că a lucrat pentru binele bi-
sericei sale. Că bine a lucrai o dovedesc faptele 
iui. Şi acum cu sufletul liniştit poate rosti cu 
bătrânul Simeon: „Acum slobozeşte Doamne 
pe robul tău". Meritele i-au fost recunoscute de 
M. Sa, de guvern şi de neamul său întreg. 

Generalul Scărişoreanu, comandantul divizi
ei I. de cavalerie aduce în cuvinte alese omagii
le sale în numele armatei, faţă de care reposa-
tul totdeauna a avut o afecţiune deosebită. 

In numele judeţului vorbeşte subprefectul D r 
Lazar, iar în numele oraşului primăriul Dr. Ro-
bu. 

La ora 1 s'a format cortegiul funebral în frun
te cu preoţimea şi P. S. S, episcopul Roman, 
care a petrecut pe reposatul până la gară, îm
preuna cu toate delegaţiile, autorităţile şi un 
public numeros. ; ; ! 

Sicriu! a fost aşezat într'un vagon împodobit 
cu verdeaţă şi drapele negre. P. S. S. episcopul 
Roman a mai ţinut o scurtă alocaţie de adio 
şi reposatul s'a despărţit pentru totdeauna de 
locui reşedinţii şi a muncii sale de peste 50 
ani. 

Cu trenul de seara rămăşiţele pământeşti ale 
reposatului au fost transportate la satul său na
tal Pociovelişte în Bihor unde au fost aşezate 
spre vecinică odihnă Duminecă după prânz în 
cripta bisericei zidite de dânsul. 

Astfel se încheie viaţa unui om al muncii, al 
faptelor, al înţelepciunii şi mai presus de toate 
al demnităţii neamului său. 

Fie-i ţarina uşoară şi memoria în veci bine
cuvântată. 

Proiect de Regulament 
pentru examenul preoţesc de promovare 

A ) Scopul examenului. 
Scopul principal al acestui examen este de a 

îndemna preoţimea să se cultiveze neîncetat în 
cunoştinţele teologice şi orientările generale (a-
decă cultura clerului). 

Scopul secundar e de-a da posibilitate acelor 
preoţi cari, la examenul de galificaţie.preoţeas

că din seminar, au obţinut calificaţie inferioară, 
dar în viaţa pastorală au dat probe de zel apos-
tolesc şi completându-şi cunoştinţele teologice 
sunt vrednici de-a fi promovaţi la o clasă supe
rioară. .£ ? 

B ) Condiţiile prealabile pentru examen. 
Candidatul trebue să aibă o viaţă morală in-

escepţionabilă, iar în viaţa pastorală să fi pro
dus rezultate bune de păstorire. Nu vor fi ad
mişi la examen acei preoţi cari au fost pedepsiţi 
în urma unei proceduri disciplinare bisericeşti 
ori a judecătoriilor civile. 

C) Cine să admite la examen. 
Pot fi admişi la examen numai acei preoţi, 

cari au împlinit cel puţin 5 ani de păstorire. 
După trecerea unui interval de timp de alţi 5 

ani, candidatul, întrucât s'a menţinut în condi
ţiile de sub punctul B., poate fi admis la un nou 
examen pentru o a doua clasă în ordine ascen
dentă. 

D ) Datele examenului. , 
Examenul de promovare se dă înaintea co-

misiunei examinatoare, instituită pe lângă Con-
sistorul eparhial, de 2 ori în an: In luna Fe
bruarie şi Octomvrie a fiecărui an. In cazuri 
motivate se vor ţine şi la date extraordinare. 

E) Admiterea la examen. 
Doritorii de a se supune examenului de pro

movare vor face cerere în scris către Consis-
tor, arătând în autobiografie datele personale, 
pregătirile şcolare, precum şi timpul şi locul 
păstoririi şi justificând toate datele cu dovezi 
autentice şi atestat de serviciu dela protopop. 

întrucât Consistoriul află inescepţionabilă 
persoana şi activitatea petentului, îl avizează 
despre admiterea la examen. Cel admis se poa
te prezenta la oricare din cele 2 termene pentru 
examen. 

Taxa examenului e de: 100 Iei, plus 25 lei 
pentru certificat. 

F) Materiile examenului. 
Examenul teoretic Ŝe va da din următoarele 

materii: 
1. Exegeza sf. scripturi. (Cunoaşterea amă

nunţită a V. şi N. T., cu considerare specială la 
sectari şi neortodoxi. Doctorina diferitelor sec
te religioase din ţară şi combaterea lor. 

2, Dreptul canonic şi organizaţia bisericească. 
(Cunoaşterea! amănun\ţi^ a canoanelor şi a 
Statului Organic), 
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3. Omiletica. (Compunerea spontană în scris 
a unei cuvântări bisericeşti, după o temă dată). 

4. Pastorală. (Orientare precisă asupra tutu
ror cazurilor posibile în viaţa pastorală, când 
personalitatea preotului e pusă la încercare). 

5. Liturgică.. (Cunoaşterea însemnătăţii sim
bolice a tuturor actelor din serviciile divine). 

6. Catehetică. (Orientări precise asupra me
todei celei mai bune în predarea învăţământu
lui religios). 

7. Orientări generale. (Proporţia religiilor din 
lume, Numărul ortodoxilor din ţară şi streină-
tate. Instituţiile religioase din ţară etc. Peste 
tot: o orientare, literară, ce ar dovedi ocuparea 
cu literatura religioasă şi cea profană). 

Q) Dispoziţii generale. 
Fiecare candidat, care a trecut cu succes exa

menul, va obţine un certificat nou de calificaţi? 
preoţească, în baza căruia va fi asimilat cu cla
sa pentru care a binemeritat promovarea, şi va 
competa la parohii de clasa respectivă. 

Candidatul care nici la a doua încercare, n'a 
putut dovedi cunoştinţe suficiente, nu mai poa
te fi admis la examen. 

* 
Acest proiect de regulament se va amplifica 

si modifica în urma lipsurilor şi necesităţilor 
ce se vor constata, 

Dr. A . Magier 

Preotul Sagunian 
Estet tipul original al preotului din vremile 

vechi. Om ieşit din popor, născut din părinţi cu 
înclinări spre viaţa sănătoasă, religioasă Şi mo
rală, din casa cu moravuri simple, nepreten
ţioase, dar bune şi curate. începutul educaţiei 
şi-1 face în. şcoala de sub scutul bisericei sub 
mâna bătrânului diac al bisericei, dascăl al ce
lor mici şi povăţuitor al celor mari; învaţă teo
logia, se desvoltă în şcoala ^ieţii pastorale şi 
termină la altarul Domnului slăbit de bătrâneţe 

Din poporul satului ieşit, în mijlocul lui cres
cut, şi pentru trebuineţle sufleteşti ale lui pregă
tit, călăuzit în vieaţă nu de mulţimea cunoştin
ţelor sterpe Ce îngâmfează, ci de mărgăritarele 
curate aie virtuţilor creştine, cari te fac blând, 
smerit şi umilit, dar pururea înţelegător al ne
voilor mulţimei ce te'nconjoară. Cu acestea fi
ind îmbrăcat, este gata totdeauna de a servi 

biserica şi fiii neamului cu preţul a orice jertfă. 
In liniştea satului, retras în casa modestă de 

sub poala dealului, urîtul zilelor mai grele din 
viaţă îl alungă cu cetirea din cazanii, cu ceti
rea molitvelor şi viaţa sfinţilor, din care soarbe 
picuri de energie pentru purtarea sarcinelor 
vieţii. Incutijjurat de copii, se mângâe cu nă
dejdea în Viitorul mai bun al lor. In lupta cu 
traiul vieţii îşi împarte soartea cu cucernica 
maică preoteasă, mama satului, îmblânzindu-se 
în clipe de porniri spre mânie, cu cuvintele ei 
blânde. 

Viaţa lor era munca, agoniseala, cruţarea si 
milostenia, tot atâtea mijloace de nobilitarea 
sentimentelor. Acest fel de viaţă îi leagă ne
despărţit de popor, care îi ştia ai săi. Ii cinstea, 
îi iubea şi îi asculta în orice vreme. 

Vremile au înaintat, bătrânii s'au rărit. Tine
rii le-au luat locul, dar nu le-au putut moşteni şi 
taina legăturii cu poporul. Din oamenii vremi-

Jor bătrâne, din preoţii epocei şaguniane, abia 
mai găsim ici colea câte unul, trăind în bătrâ
neţe adânci, uitaţi de lume şi neobservaţi de 
oameni. Dar iată că în zilele dintâi ale acestui 
an, ni se arată unul dând semn de viaţă vie. Es
te veteranul între preoţi, părintele Simion Bu-
tiri din Valea neagră. De mult nu mai ieşia in 
lumea sgomotoasă; slăbit de bătrâneţe, trăia 
numai pentru satul său, biserica, şcoala şi po
porul său. Blând şi modest, muncitor, sârguiter 
şi cruţător, de câţiva ani trăia aşa de retras de 
lume încât prietenii chiar nu-1 ştiau dacă mai 
trăeşte. Dar el trăeşte. Ne-a dat semn de viaţă 
cu sufletul său înălţat. 

Iată semnul: Printr'o scrisoare de anul nou 
aduce la cunoştinţa Preasfinutuiui Episcop Ro
man, conşcolarului său de odată şi arhiereului de 
azi, că simţindu-se către sfârş'tui vieţii pămân
teşti, grăbeşte să-şi împlinească o veche dorinţă 
de a pune baza unei fundanuni de binefacere 
culturală. Trimite Prea Sîm tirului Episcop, su
ma de 40.000 Lei, rugându-1 ca să o primească 
în administrarea Consistorului, ca din dobânzile 
acelui capital să se cumpere an de an cărţi pen
tru copii dela şcoala din Valea Neacră, înfiin
ţând şi o bibliotecă poporală, parochială, pen
tru a se distribui cărţi de cetit între sătenii ace
lei comune. Acesta este semnul de viaţă al pă
rintelui Butiri. 

Cine este acest om? O spune el despre sine 
într'o scrisoare a sa încă în anul 1918, când îi 
venise idea de binefacere, punând arunci baaa 
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unui alt fond cu asemenea meniţiune predat şi 
aceia în administrarea Consistorului. In acea 
scrisoare zicea: „Servind eu cu credinţă şi de
votament şcoalei şi bisericei mele, începând din 
anul 1870, întâi ca învăţător confesional şi can
tor, mai apoi ca preot şi învăţător, am avut la 
inimă dorul ferbinte, am nutrit în suflet cugetul 
curat ca să adun cu trudă o modestă sumă, pen
tru crearea unui fond bisericesc-cultural, din 
care să se cumpere cărţi şcolarilor de religiune 
ortodoxă, numai la şcoala confesională exis
tentă în comuna Valea Neagră". 

Iată tipul vechiului învăţător-preot într'o fi
inţă. Mai multe decenii a fost învăţător, învăţă
tor a rămas şi după ce s'a preoţit până când a 
putut da şcolii pe fiul său de învăţător. 55 de ani 
a muncit în aceeaş comună, la şcoală şi biserică 
şi iată că la sfârşitul vieţii nu-şi uită de şcoala 
sa, ci agoniseala câştigată cu trudă o pune în 
serviciul şcolii pentru care a trăit, zicând „ale 
Tale dintru ale Tale". Iată fotografia vechiului 
dascăl dela scoală bisericii! Iată sufletul lui! 

Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop Roman, 
plăcut mişcat de această faptă de binefacere, a 
adresat părintelui Butiri următoarea scrisoare: 

Onorate Părinte! 
Mie Iubite Simioane! 

Scrisoarea ce Ne-a sosit azi, prin care mi se 
aduce la cunoştinţă, că frăţia Ta ai pus bază 
unei fundaţiuni de binefaceri culturale, trimi-
ţându-ne suma de 40.000 Lei. Ne-a umplut ini
ma de bucurie cea mai plăcută pentru intrarea 
în anul nou. Mă bucur pentrucă această binefa
cere vine dela un preot credincios, veteran al 
unui modest sat din eparhia Noastră, ag'uns din 
mila lui Dumnezeu să fie arhiereul tău, iubite 
Simioane. 

Pătruns de gestul tău de binefacere şi cu rea
mintirea vie a zilelor Noastre petrecute împre
ună la şcoală, primeşte mulţumită mea arhie
rească adusă în numele tuturor acelora cari vor 
beneficia din rodul fundaţiunei tale. Implor bi
necuvântarea lui Dumnezeu Tatăl asupra ta şi 
asupra casei tale. 

Intrând în anul nou, rog pe Dumnezeul mile
lor să uşureze sarcina zilelor tale, dându-ţi tă
ria ca trecând biruitor peste zilele de boală ce 
te-a cuprins să poţi suporta şi sarcina bătrâne-
ţelor în pace întreg, cinstit şi sănătos. 

Oradea Mare, 31 Decemvrie 1924. 

Iubitor Episcop; ROMAN-. 

In faţa acestei binefaceri, să se deştepte su
fletele acelora cari au crescut din binefaceri de 
asemenea natură, din dărnicia unor oameni 
mici cu suflete mari, cari au pus bază fondurilor 
noastre culturale, ce erau în trecut singurul 
sprijin pentru a te putea cultiva. Câţi dintre cei 
ajutoraţi nu sunt azi oameni mari cu situaţii 
strălucite, mult mai strălucite decât a acelora 
ce i-au crescut. Să nu uite că !n semn de închi
nare, ca un prinos memoriei acelora, nimic nu 
pot face mai vrednic de ei, decât urmând pilda 
vieţii lor. 

Sufletele mici să crească. Sufletele mari să 
rodească. 

„Leg . rom." Zaharie Moga 
• asesor ref. consist. 

3 4 . 0 0 0 funcţionari dimîşi 
Să nu credeţi cumva că s'a putut întâmpla mi

nunea aceasta la noi — ci s'a întâmplat în 
Cehoslovacia vecină cu noi — şi încă nu prin 
oarecare volnicie a cutărui Ministru ci s'a în
tâmplat prin o lege votată de parlamentul ţării. 

Funcţionarii se plâng, că n'au salarii sufi
cienţe, dar la rândul lor să împotrivesc să um
ble după masă la birouri, iar înainte de amiazi 
în loc să vie la 8 oare punctuoşi, rar îi vezi îna
inte de 9 oare, — şi dacă vin — îşi fac de lucru, 
fie cu poveştile,'fie cu ţigaretele şi numai spor 
la lucru nu au. 

Pe la cele ministerii — umblă prin coridoare 
cu oarele până să se aşeze la masă, — la pri
măriile orăşeneşti sunt sistemizate zeci de 
sinecure (slujbe plătite) — dar de fapt vacante, 
deoarece protejaţii — vin la birouri, unii numai 
la prima când ridică plata. 

La căile ferate s'a îndoit numărul funcţiona
rilor dela centre — cum spune un inginer serios 
faţă de numărul cum fusese la unguri. Să im
pune deci o reducere şi la noi. Să rămână pre-
tutindenea mai puţini, dar plătiţi mai bine, cari 
să nu să tot uite la orologiu când bate 12 — şi 
să pună peana jos, cum pun zidarii socialişti 
lingura cu tencuială de var. Să se facă şi la noi 
ca în Cehoslovacia — şi să se scoată trântorii 
din coşniţele albinelor — căci până nu se face 
aşa — balastul de funcţionari netrebnici, leneşi 
şi îndărătnici este o plagă pe stat — şi pe insti
tuţiile cari îi adăpostesc. 

X. 



Biserica români $1 noua ei organizare 
Este titlul unei cărţi apărute de curând în 

Bucure$ti şi scrisă de inspectorul general dela 
culte, Domnul Ioan Savln. 

In fine s'a găsit un om, care a pus degetul 
pe rane, şi ranele sunt diferite, cum şi mijloa
cele proţ-use pentru sanarea lor. Cartea nu af 
trebui să lipsească de pe masa nici unui preot, 
pentrecă mai ales pentru preoţi este şi scrisă. 
Nu ne putem însă împăca cu una din propune
rile autorului. 

El cere „Salarii suficiente dela stat, şi gra
tuitatea serviciilor in popor, cu excluderea ori 
cărui venit din popor. (Pag. 72 şi 73). 

Dorinţa aceasta a autorului — pentru caz, că 
s'ar realiza, ar putea deveni cu vreme o pri
mejdie pentru existenţa clerului. 

Sfi ne închipuim —, să ne ferească D-zeu — 
un guvern la cârma ţării cu idei comuniste ori 
chiar anarchiste — care va fi un duşman decla
rat al bisericei şi va tăia fără milă dela Buge
tul statului întreg salarul preoţesc, — cum ră
mânem atunci cu preoţimea? 

Dar fără aceasta eventualitate nedorită, cine 
ne dă garantă că preoţii vor îndeplini funcţiu
nile ce să cer cu toată inima, cu fastul necesar 
şi cu seriozitatea care o reclamă cele mai im
portante momente din viaţa omului, botezul, 
cununia religioasă, şi înmormântarea. 

Poporul vrea să contribuie, cu ce poate şi cât 
poate şi nu să împacă cu ideea, ca să i-se facă 
slujbe gratuite. Aici nu înţelegem stole exage
rate — dar renumeraţii cuviincioase, cari să 
dau pentru o muncă, unui slujitor al altarului. 

Da — suntem şi noi, pentru o salarizare mai 
mult ca suficientă din partea statului, milităm 
pentru ştergerea zilelor de lucru, cari sunt re
miniscenţe ale iobăgiei şi a vieţii de clăcaşi — 
şi suntem şi pentru abandonarea birului preo
ţesc în bucate, mai ales în părţile unde poporul 
cumpără din piaţă şi dela oraşe grâul şi cu
curuzul — şi îndată ce va urma o salarizare 
cinstită vom dispune ca să înceteze acest feliu 
de obligământ, care a dat anză şi până aci la 
muîte nemulţumiri. E rândul statului să acele-
re7e lucrarea cu conscnerea vatiUc*.»; şi stabi
lirea salarelor şi din partea noastră va urma în
dreptarea spre lucrurile cele bune. 

Convocare 
Reuniunea „Corul bărbătesc al episcopiei or

todoxe române din Cluj" conform dispoziţilor 
art. 9 din Statute 'Şi ţine adunarea generală a-
nualâ în ziua de 15 Februarie la ora l i a. m. 
în sala Consistoriului cu următoarea ordine de 
zi: • 

1. Deschiderea adunării. 
2. Rapoartele secretarului, diligentului, easa-

rului şi bibliotecarului. 
3. Raportul censorilor şi darea absolutorulul. 
4. Alegerea comitetului. 
5. Eventuale propuneri. 
Domnii membrii sunt rugaţi pe această cale 

să ia parte la această adunare. 
Cluj, la 27 Ianuarie 1925. 

Ion Todea Dr. Seb. Stanca 
secretar preşedinte 

* ~ * Ş t i r i 

Maiestatea Sa Regele Ferdinand a fost ope
rat în săptămâna trecută de hernie inguinală. 
Operaţia a reuşit, aşa că Maiestatea Sa este în 
afară de orice pericol. 

* * * 
Ştire personală. P. S. S. Episcopul nostru Ni-

colae a plecat Duminecă seara la Bucureşti pen
tru a lua parte la lucrările reclamate de noul 
proiect al unificării bisericeşti. 

* • « 
Ziua unirii principatelor. Ziua de 24 Ianuarie 

a fost prăsnuită cu solemnitatea cuvenită şi 
la biserica noastră din Cluj. Deşi sărbătorile 
naţionale s'au concentrat pe ziua de 10 Mai săr
bătorirea anumitor momente din istoria nea
mului în cadru bisericesc şi şcolar nu poate fi 
decât folositoare. 

Aducerea aminte, cât mai adeseori, de marii 
oameni şi de marile fapte ale trecutului naţio
nal, fructifică sufleteşte generaţia care se pre
găteşte pentru lupta vieţii. Pietatea şi recunoş
tinţa în faţa jertfelor altora, sunt virtuţi cari 
picură în suflete nizuinţi şi aptitudini pentru 
fapte asemănătoare. 

Timpul şterge asperităţile, mizeriile şi fră
mântările epocelor mari, şl rămâne în cadrul is
toriei numai actul naţional, cultural ori social, 
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pe urma căruia profită generaţiile viitoare ale 
unui neam. 

In biserica noastră serviciul divin a fost să
vârşit de as. cons. Andrei Ludu şi preotul Au
rel Muşat iar la sfârşit asesorul consistorial 
Dr. Vasile Sava a rostit o frumoasă cuvântare 
ocazională. A luat parte un public numeros 
şi ales. 

* * * 
Alegere de protopop. Joi în săptămâna tre

cută s'a ţinut sinodul protopopesc electoral al 
tractului Cluj. Dintre candidaţi a întrunit Qhe-
orghe Suciu preot în Cojocna 27 voturi, Nico-
lae Vasiu profesor în Ciacova 20 voturi, Lau-
renţiu Curea secretar consistorial 5 voturi şi o 
bilă albă. Actele s'au înaintat consistoriulm 
pentru numirea noului protopop. 

* * <s 
Capelan protopopesc. In postul de capelan 

protopopesc în Turda a fost numit candidatul 
Gheorghe Oniţiu absolvent al facultăţii teologice 
din Cernăuţi. 

* « * 

Sporul pe anul 1925. Sporul de 30 procente 
acordat pe anul curent tuturor funcţionarilor 
statului s'a acordat şi pe seama preoţimei noa
stre, care va beneficia de această începând cu 
1 Ianuarie 1925. 

* * * 
Examenul de promovare. Publicăm la alt loc 

al gazetei proiectul de regulament pentru exa
menul de promovare, elaborat de Consistoriul 
din Oradea mare. Fiind în acord cu vederile 
noastre îl acceptăm şi pentru eparhia noastră, 
având să fie ratificat de sinodul nostru epar
hial. 

* • * 
Retragerea monedei de hârtie. Se aduce la 

cunoştinţă publică, că deoarece biletele de 1 si 
2 lei se retrag din circulaţiune, nimenea numai 
este obligat să Ie primească în plăţi. 

Ceice mai posedă astfel de bilete să se pre
zinte la Administraţia Financiară la Percepto-
ratele Statului din Judeţ, sau la Banca Naţio
nală a României, spre a fi preschimbate în mo-
ntdă metalică. 

* * * 
Proiectul de unificare bisericească este gata. 

In săptămâna trecută a trecut prin ultima exa
minare din partea d-îui ministru de culte şi în 
zilele proxime va fi depus la corpurile legiui-
toart. , 

Expoziţie. „Apostolul" organ al Metropoliei 
din Bucureşti, face cunoscut că ministerul Cui. 
telor a hotărît ca întru luna Mai 1925, să se ţi
nă o expoziţie în Bucureşti, unde se Vor expune 
produsele tuturor Mănăstirilor din Tară, 

• * • 
Foc. In săptămâna trecută a căzut pradă fia» 

cărilor satul Nigoteşti din judeţul FLălticeni. 
A ars şi biserica şi şcoala. 

• • * 
Albania repubUcă. Agenţia „Ştefani" anunţă 

în gazete că întrunirea naţională a Albaniei a 
proclamat în unanimitate republica în Albania. 
Ziua de 23 Ian. va fi considerată ca sărbătoare 
naţională. 

• * * 
Din Hidiş. Drept prinos de mulţămită D-zeu-

lui nostru care ne-a ajutat la multe lucruri bu
ne şi frumoase în folosul bisericii noastre orto
doxe şi spre mărirea Sa, s'a săvârşit sfinţirea 
caselor parohiale câştigate cu jertfa comună a 
tuturor parohienilor de inimă. 

La ceremonialulu sfinţirii a luat parte activă 
păr. S. Ciapa din Trăscău, care a rostit o cu* 
vântare plină de poveţe şi îndemnuri la vieaţă 
curată creştinească. 

Dânsul a propus înfiinţarea unei reuniuni de 
femei, pentru înfrumseţarea bisericei. 

Şi vorbeîe-i calde şi pline de o curată râvnă 
spre mărirea Iui D-zeu, a ţinut de cuviinţă să le 
confirme şi prin faptă, punând însuşi temei mij
loacelor materiale ale reuniunei, cu suma de 
100 Lei. 

Sămânţa a căzut în pământ bun. Notarlul Va-
she Mateiu a contribuit imediat cu 500 lei, în-
văţătoriul Traian Florea 200 lei, preotul Eugen 
Muntean 300 lei. Reuniunea s'a constituit ale-
gându-şi de presidentă pe doamna Ana Mateiu. 

Iată deci, ce e capabilă o idee bună, emanată 
dela oameni de bine, şi ajunsă la inimi calde şi 
înţelegătoare! 
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CONCURS 
Pentru întregirea postului de paroh, deveni* 

vacant în parohie de ci. lî-a Jabeniţa, din preto-
presbiteratul Reghinului, se publică concurs ea 
termin de 30 zile, dela cea dintâi publicare, în 
„Renaşterea". 

Beneficiile parohului sunt: -
1. Salar dela stat. 



2. Locuinţă în casa parohială nou zidită, cu 
supraediîicate şi grădină. 

3. Sesiune parohială de 16 jug. cu probabilita
tea completării la maximul prescris de lege, 

4. Competinţă anuală de 12 metri cubi de 
lemne de foc, din pădurea parohială. 

5. Venitele stolare obişnuite, zi de lucru, iner
tă, etc. 

Comuna e staţiune balneară, cu baie de apă 
sărată şi nămol, la o depărtare de 9 klm. de 
Reghin. 

Reflectanţii îşi vor înainta cererile legal în
tocmite, oficiului nostru şi se vor prezenta îu-
tr'o Duminecă sau sărbătoare în parohie, pen
tru a se face cunoscuţi oamenilor. 

Oficiul protopresbiteral ort. român din Re
ghin, în înţelegere cu oficiul parohial din Ja-
beniţa. 

Reghin 17 Ianuarie 1925. 

Dumitru Antal m. p. protopresb. 
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CONCURS 

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia 
Petea de Câmpie protopopiatul Tg. Mureş, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Emolurnentele împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea salarului dela stat. 
2. Sesiune parohială 27 jugăre (arător şi co-' 

sitor). 
3. O zi de lucru dela fiecare familie. 
4. Venitele stolare îndatinate. 
5. Casă parohială cu 3 camere şi culină şi su-

praedificate economice. 
Concurenţii vor înainta cererile de concurs 

instruite conform normelor în vigoare, subsem
natului Oficiu protopopesc în terminul fixat; iar 
pentru a face cunoştinţă cu poporul se vor pre-
senta în vre-o duminecă sau sărbătoare la bise
rică spre a cnâta, ori celebra şi predica. 

Târgul Mureş la 23 Decemvrie 1924. 
Oficiul protopopesc ort. român al Târgul Mu

reşului, în conţelegere cu comitetul parohial 
concernent. 

Ştefan Russu, protopop. 

CONCURS DIN OFICIU 
Pentru întregirea postului de paroh, în Mări

se! din tractul Clujului, se publică concurs cu 
termen de 30 zile, dela cea dintâi publicare, în 
„Renaşterea". 

Beneficiile parohului sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Locuinţă în casa parohială cu supraedifi-

cate şi grădină. 
3. Sesiune parohială. 
4. Venitele stolare obişnuite. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererile legal în

tocmite oficiului protopopesc al Cluijului şi se 
vor preeznta într'o Duminecă sau sărbătoare 
în parohie, pentru a se face cunoscuţi oame
nilor. 

Cluj, din şedinţa Consistoriului ca senat bi
sericesc ţinută în 21 Ianuarie 1925. 

Comisionul Diecesan 
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La consistorial nostru simt depozitate spre 
desfacere" următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.—Lei 

2. Ilomânii ortodocşi şi Eomânii 
uniţi de Dr. 6. Ciuhaudu — 10.— Lai 

3. Ortodocsia şi creştininmul apu
sean de P. L. Nicocliin 8.—Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Borna — — • 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şatruna" 
II. şi III. â 20 lei, pentru mem-

8. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din. Sft. Scrip
tură) — — — 10.-—Lei 

7. Vieaţa m\ei- mame credincioa
se de Dr. I. Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria biserieei de 
Dr. I. Lupaş • 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — • • — 5.—Lei 
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